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Постановка проблеми. Для прийняття опти-
мальних управлінських і фінансових рішень ке-
рівництву будь-якого підприємства необхідно знати
його виробничі витрати. Аналіз витрат допомагає
з’ясувати їх ефективність, установити, чи будуть
вони надмірними, перевірити правильні показни-
ки роботи, точно визначити ціни, регулювати та
контролювати витрати, планувати рівень прибут-
ку і рентабельності підприємства.

Дослідження трактування сутності витрат має
не лише теоретичний характер. Визначення їх при-
роди та особливостей надалі надасть можливість
здійснювати процес управління ними, що нині є
пріоритетним для більшості виробничих підпри-
ємств.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Аналіз останніх досліджень і публікацій
дозволяє зробити висновок про те, що розвиток
та успіх підприємства залежить від того, наскільки
ефективно воно буде керувати своїми витратами.
Суттєвий внесок у розроблення проблем управ-
ління витратами зробили такі зарубіжні вчені, як
К. Друрі [9], Р. Коуз [16], Є.С. Хендріксен, Дж.
Фостер [26] та багато інших. Аналогічними питан-
нями займалися російські фахівці Е.А. Мізіковсь-
кий [24], М.А. Вахрушина [5], М.А. Сажина,
Г.Г. Чибриков [29]. Питанням управління витрата-
ми та управлінського обліку присвячено праці
вітчизняних учених, серед яких Ф.Ф. Бутинець [4],
С.В. Голов [8], М.Г. Грещак, О.С. Коцюба [7],
П.Й. Атамас [2], Ю.С. Цал-Цалко [27]. Вагомим
внеском у розвиток знань про витрати стали праці
класиків економічної думки А. Сміта [23] та Д. Рі-
кардо [20]. Водночас дослідження науковців не
містять єдиного трактування сутності витрат і не
було сформовано спільного системного підходу до
управління ними за умов ринкового середовища.

Мета статті – детальне дослідження та уточ-
нення економічної сутності витрат, визначення їх
структури для формування системи управління
ними.

Основний матеріал і результати. Перші
згадки про витрати сягають ще давніх часів. Так,
у період царювання вавилонського царя Хамму-
рабі сумлінно визначалися всі витрати домашнь-
ого господарства фараона: результат господарсь-
кої діяльності формувався шляхом порівняння всіх
витрат з доходами, відбувалося нормування вит-
рат [12]. Ще однією зі стародавніх згадок про
витрати є Біблія, в котрій описано витрати на буд-
івництво скинії заповіту [15]. А в книзі «Розы-
cканія о финансахъ Древней Россії» відображе-
но, які були витрати на утримання княжих дру-
жин і війська до та після прийняття християнства
[21]. Тобто, вже в той час витрати обліковували-
ся і контролювалися через публічну звітність.

Вагомий внесок у розвиток знань про витрати
зробили праці класиків політекономії А. Сміта та
Д. Рікардо. Засновник англійської класичної шко-
ли політичної економії Адам Сміт під витратами
виробництва розумів заробітну плату, прибуток і
ренту та вперше застосував поняття абсолютних
витрат [23]. При цьому Давид Рікардо відповідно
говорив: «Під витратами я незмінно розумію за-
робітну плату і прибуток. У витратах виробництв
не закладається рента» [20]. Він також зазначав,
що у вартість виробленої продукції повинна вхо-
дити не лише праця, яка затрачена на її виробниц-
тво, але й засоби виробництва. Вагомий внесок
Рікардо полягає у розробленні теорії порівняль-
них витрат.

Подальший розвиток знань про витрати відоб-
ражено у працях економістів «нової хвилі»: Сея,
Мальтуса, Мілля та інших. У цей час теорія вит-
рат виробництва витісняє «чисту теорію трудових
витрат» і стверджує, що праця – це лише один з
чинників вартості. Так, наприклад, французький

УДК 338.512:005
РЕТРОСПЕКТИВА І СУЧАСНІСТЬ ПОНЯТТЯ «ВИТРАТИ»

ЯК ОБ’ЄКТА УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ
С.В. Діденко, кандидат економічних наук. Ю.І. Матюшіна.

Полтавський національний технічний університет ім. Ю. Кондратюка.

© Діденко С.В., 2011, 2011.
© Матюшіна Ю.І., 2011.

У статті розглянуто різні трактування поняття «витрати», розроблені вітчизняними та
зарубіжними вченими. Розкрито економічний і бухгалтерський підходи до економічної сутності
витрат.



Бухгалтерський облік, аналіз та аудит

204 Економіка  і  регіон  №  4 (31)  -  2011  -  ПолтНТУ

економіст Ж.Б. Сей визначав, що витратами ви-
робництва продукту, крім праці, є також земля і
капітал [13].

Інший погляд на витрати виробництва було
сформульовано К. Марксом, який намагався виз-
начити суть капіталістичного виробництва як бо-
ротьбу між двома класами (капіталістами і робіт-
никами). Відповідно до цього, витрати виробниц-
тва – це сума затрат уречевленої та частки живої
праці, що необхідна для виготовлення певного
виду товару належної якості при досягнутому рівні
розвитку виробництва, які виступають відповід-
но постійним і змінним капіталом [29].

Ряд нових концептуальних підходів до тракту-
вання витрат формується наприкінці XІX століття.
Так, представники австрійської школи (маржи-
налісти) досліджували витрати як корисність, зо-
крема Ф. Візер пояснював витрати як корисність,

що приноситься в жертву [29]. Неокласик А. Мар-
шалл (засновник кембриджської економічної
школи) у своїй синтетичній теорії здійснив спро-
бу поєднати елементи теорії граничної корисності
й трудової теорії, сформувавши теорію цін. Під
витратами виробництва він розумів витрати таких
факторів виробництва, як земля, праця, капітал і
підприємницькі здібності [17]. Представники інсти-
туціональної теорії витрат Дж. К. Кларк та Дж. А
Гобсон в основному розглядали питання наклад-
них витрат та систематизування видів витрат [29].

На початку XX ст. розвиток поняття «витрати»
характеризується використанням виробничої
функції, основна ідея якої полягала у визнанні
того, що економіка функціонує за принципом по-
рівняння витрат та результатів, з визначення вит-
рат як суми постійних і змінних витрат на прид-
бання факторів виробництва. У зв’язку з різно-

Таблиця 1. Сучасне трактування поняття «витрати»

Поняття Англійське
походження Характеристика

Видатки (вартість) cost
Грошовий вимірник ресурсів підприємства, що

використовується з будь-якою метою (наприклад,
закупівля за наявні кошти або в кредит)

Затрати expenditure

Оцінене в грошовому вираженні споживання
виробничих факторів з метою виготовлення і збуту

продукції та підтримки роботоздатності
підприємства (дорівнюють вартості всіх ресурсів

підприємства в цьому періоді)

Витрати expense

Являють собою розподілені по періодах видатки,
що впливають на результати господарської
діяльності, грошова оцінка яких відповідає
основним розпорядженням про складання
звітності (зумовлені вибуттям ресурсів і
зменшенням нерозподілених прибутків

підприємства)

Виплати disbursement Пов’язані з оплатою ресурсів підприємства
грошовими коштами

Таблиця 2.  Взаємозв’язок між поняттями «виплати», «витрати» та «затрати»
Виплати періоду

- виплати, які ніколи не впливають на успіх (виплати зараз, витрати ніколи)
- виплати, котрі лише в більш пізній період впливають на успіх (виплати зараз, витрати пізніше)
- виплати, які в ранні звітні періоди впливають на успіх (виплати зараз, витрати раніше)
+ виплати ранніх періодів, котрі в поточному періоді впливають на успіх (витрати зараз, виплати

раніше)
+ виплати майбутніх звітних періодів, які в поточному періоді впливають на успіх (витрати зараз,

виплати пізніше)
= Витрати періоду

- нейтральні витрати:
а) позавиробничі витрати (наприклад, витрати на утримання адміністрації)
б) надзвичайні витрати (наприклад, збитки від пожежі)
в) витрати, що не відносяться до періоду (наприклад, податкові доплати)

= Цільові витрати
+ додаткові затрати (калькуляційні затрати: калькуляційна заробітна плата)
+ інші затрати (різниця між амортизаційними відрахуваннями і балансовими списаннями на

обладнання або зменшення вартості у зв’язку зі зносом)
= Затрати за період
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манітністю варіантів організації та технології ви-
робництва виділяють такі різновиди виробничої
функції:

– класична виробнича функція (закон доходу);
– неокласична виробнича функція (Кобба-Дуг-

ласа);
– виробничі функції Леонтьєва, Гутенберга,

Хайнена, Клота та ін. [25].
Ці функції описують взаємозв’язки між затра-

тами факторів виробництва (виробничих ресурсів)
та обсягами кінцевої продукції, а також дають
можливість визначити, за якої комбінації факторів
отримується максимальна кількість продукції.

В останні роки набуває популярності теорія
трансакційних витрат, яка є результатом праці нео-
інституціалістів. До трансакційних витрат відно-
сять витрати обігу, тобто витрати, пов’язані з реа-
лізацією продукції (реклама, маркетингові витра-
ти тощо). Поняття таких витрат введено в економ-
ічний обіг американським ученим Р. Коузом [16].

Сучасні науковці, які досліджують витрати в
системі управлінського обліку, використовують
цей термін у різних значеннях. Залежно від кон-
тексту під витратами розуміють видатки, затрати,
витрати та виплати (табл. 1) [19].

Для можливості ведення обліку на різних ділян-

Таблиця 3. Формулювання сутності поняття«витрати»

Автори Визначення витрат
з точки зору економічної теорії

Н.В. Задорожна [10, с. 30] Під витратами розуміють вартість усіх використовуваних ресурсів,
необхідних для випуску визначеного обсягу продукції

Л.Т. Гіляровська [14, с. 162] Витрати – це використані ресурси або виплачені грошові кошти за
товари, роботи, послуги, які безпосередньо стосуються до
виробництва кінцевого продукту

Л.В. Білецький,
О.В. Білецький,
В.І. Савич [3, с. 143]

Витрати виробництва – це витрати на придбання основних факторів
виробництва, тобто робочої сили, засобів виробництва, найманої
праці, капіталу і праці підприємців, які вимірюються величиною
прибутку або підприємницьким доходом

В.Я. Горфінкель,
В.А. Швандар [28, с. 520]

Під витратами підприємства визнається зменшення економічних
вигід в результаті вибуття грошових засобів, іншого майна і (або)
виникнення зобов’язань, що призводять до зменшення капіталу

Ч.Г. Хорнгрен, Дж. Фостер [26, с.
20 ]

Під витратами розуміють спожиті ресурси чи гроші, які треба
заплатити за товари та послуги

Ю.С. Цал-Цалко [27, с. 5] Сукупні витрати живої та уречевленої праці на виробництво
продукції становлять витрати господарської діяльності суб’єктів
підприємництва

з точки зору бухгалтерського обліку
П(С)БО 16 «Витрати» [1] Витратами визнаються або зменшення активів, або збільшення

зобов’язань, що призводять до зменшення власного капіталу
підприємства (за винятком зменшення власного капіталу внаслідок
його вилучення чи розподілу власниками) за умови, що ці витрати
можуть бути достовірно оцінені

М.Г. Грещак,
О.С. Коцюба [7, с. 16]

Обсяг використаних ресурсів підприємства у грошовому вимірі для
досягнення певної мети – це витрати підприємства

М.А. Сажина,
Г.Г. Чибриков [29, с. 245]

Витрати – це сукупність затрат на придбання ресурсів на ринку
факторів виробництва

Ф.Ф. Бутинець
[4, с. 299]

Витрати – грошовий вимір суми ресурсів, що використовуються з
певною метою

Е.А. Мізіковський
[24, с. 265]

Витрати на виробництво продукції є поточними і включаються до
собівартості того звітного періоду, до якого належать, не залежно
від часу оплати

О.Ф. Вербило [6, с. 64];
Є.В. Мних [18, с. 392]

Витрати – зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів
або збільшення зобов’язань, які призводять до зменшення власного
капіталу (за винятком зменшення капіталу внаслідок його
вилучення чи розподілу власниками)

В.Б. Івашкевич
[11, с. 145]

Витрати – це відтік або інше використання активів і (чи)
виникнення кредиторської заборгованості в результаті
відвантаження або виробництва товарів, надання послуг чи
здійснення інших операцій, які є основою діяльності господарчого
суб’єкта

В.П. Савчук [22, с. 18] Затрати (видатки, витрати) являють собою зменшення активів або
збільшення зобов’язань (пасивів), або поєднання того чи іншого у
зв’язку з виробництвом і постачанням товарів у рамках діяльності
підприємства
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ках виробництва підприємства в системі управл-
інського обліку доречно розрізняти такі три пари
понять:

виплати  надходження;
витрати  доходи;
затрати  випуск.

Виходячи з цього, різниця між надходженнями
і виплатами утворює фінансове сальдо. Це показ-
ник, що відповідає змінам в сумах касової готів-
ки та засобів на рахунках, а також у дебіторській
і кредиторській заборгованості, тобто є індикато-
ром ліквідності підприємства.

У свою чергу, різниця між доходами та витра-
тами формує річний профіцит (прибуток) або
річний дефіцит (збиток) і відображається у звіті
про фінансові результати діяльності підприємства.
Тобто, доходи та витрати є складовими фінансо-
вої стабільності підприємства за певний період.

Відповідно різниця між випуском і затратами
складає результат господарської діяльності під-
приємства, який фіксується в управлінському
обліку (розрахунок затрат і випуску) та є кальку-
ляцією успіху підприємства за певний період.

Між поняттями «виплати», «витрати» й «затра-
ти» існує взаємозв’язок, що вказує на їх розме-
жування (табл. 2).

В економічній літературі зустрічається багато
формулювань терміну «витрати», які доречно по-
ділити на дві частини:

1) визначення витрат з точки зору економічної
теорії;

2) визначення витрат з точки зору бухгалтерсь-
кого обліку (табл. 3).

Різниця між цими двома групами полягає в тому,
що визначення з точки зору економічної теорії по-
вною мірою розкривають економічний зміст кате-
горії, а з точки зору бухгалтерського обліку – вка-
зує на економічні наслідки здійснення витрат після
завершення виробничого процесу.

Після розгляду вищевикладених визначень сут-
ності витрат стає  очевидним, що дослідники об-
лікового напряму дотримуються тлумачення, яке
наведене в П(С)БО 16 та характеризує наслідки
збільшення витрат. Іншими словами, це визначен-
ня передає зміст витрат діяльності, які відобража-
ються у звіті про фінансові результати, проте не
відображає сутності категорії «витрати виробниц-
тва» на рівні виробничого процесу, тому що від-
пуск сировини і матеріалів у виробництво не суп-
роводжується зміною розміру ані активів, ані па-
сивів, а призводить до змін у структурі активів
підприємства.

Розбіжність тлумачення поняття «витрати» з точ-

ки зору економічної теорії та бухгалтерського об-
ліку полягає також і в меті формування інфор-
мації про них:

– витрати з точки зору економічної теорії ство-
рюються з метою надання інформації для прий-
няття управлінських рішень щодо їхнього плану-
вання, аналізу та ціноутворення;

– витрати з точки зору бухгалтерського обліку
висвітлюють інформацію про діяльність підпри-
ємства, яка відображається у фінансовій звітності.

Кожна група також вирізняється і за часом ви-
никнення витрат. Часом виникнення витрат пер-
шої групи (з точки зору економічної теорії) є мо-
мент реального споживання ресурсів, виконання
робіт чи послуг, що супроводжується відтоком
коштів з підприємства. Витрати другої групи (з
точки зору бухгалтерського обліку) виникають у
момент документального оформлення подій змен-
шення активів або збільшення зобов’язань.

Висновки. З витратами пов’язана будь-яка
діяльність господарчого суб’єкта. Ситуацію, що
виникла сьогодні у сфері формулювання сутності
витрат, доречно схарактеризувати як аналіз до-
сліджень попередників і появу нових підходів. З
проведеного дослідження сутність витрат підпри-
ємства можна визначити таким чином: витрати –
це використані за певний період задіяні чинники
виробництва, які необхідні підприємству для
здійснення своєї виробничої та реалізаційної діяль-
ності, у грошовому вираженні.
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